

桥头镇禁毒办开展亲子禁毒宣传教育活动

为进一步构筑家庭禁毒思想防线，发挥广大母亲群体在家庭拒毒防毒中的重要作用，5月14日，东莞市桥头镇禁毒办联合普惠社工为志愿者亲子家庭开展了一场主题为“亲子齐禁毒，共护幸福家”的禁毒宣传教育活动。

活动通过工作坊的形式展开，以家庭亲子关系为切入口，开启主题禁毒宣传。禁毒社工向参与家庭的父母表达感恩的同时，号召他们勇当家庭禁毒知识宣传员，携手家人一同拒绝毒品。

活动现场，禁毒社工为亲子家庭展示了仿真毒品模型，采用通俗易懂的语言讲述各种毒品的种类，尤其重点讲述了具有迷惑性与欺骗性的“跳跳糖”“小熊饼干”“神仙水”“开心水”等五花八门的“伪装”毒品，更是提醒大家勿要陷入“美味陷阱”。随后，禁毒社工借助禁毒宣传单页，引领现场亲子家庭一同学习禁毒知识，了解毒品对个人、家庭、社会所带来的各种危害，引导大家树立正确的价值观、养成良好的健康生活习惯的同时，提高自身的识毒、防毒、拒毒能力。

通过此次的亲子禁毒主题宣教活动，让广大家长、孩子充分认识到毒品的危害性以及家庭教育对于禁毒工作的重要性，并且得到了志愿者家庭的大力支持，为营造无毒家园、无毒社区奠定坚实基础。

(文/杨文)

抢占行业新风口 东莞智能装备产业跨越式发展

高质量发展
看莞企

文/羊城晚报记者 李洪宝
图/羊城晚报记者 王俊伟

智能设备抢占行业风口

“这是我们的两款全新产品，目前3C行业中大部分的产品都是通过我们公司的设备进行生产的。”东莞台一盈拓科技股份有限公司销售部工作人员彭娟向记者说道。

在东莞，像东莞台一盈拓科技股份有限公司这样的装备制造企业数不胜数，装备产业是东莞市仅次于电子信息的第二大战略性支柱产业，据统计，2022年东莞市装备产业产值突破5000亿大关，规模以上工业增加值达1193亿元，共有规模以上工业企业3859家，产业体量优势明显。

东莞的装备制造业不仅规模优势明显，近年来也不断朝着智能化发展，东莞的智能装备制造业在整个装备产业规模中的占比近三分之一。2021年，东莞参与的“广深佛莞”智能装备产业集群入选国家先进制造业集群，智能装备制造业得到进一步支持和发展。

位于东莞的广东杜尼机器

人工程技术研究中心有限公司（以下简称杜尼）成立于2018年，是一家专业从事人工智能机器人移动机器人的研发、设计、制造和销售的智能设备制造企业。据介绍，其旗下的多款产品都已经成功投入工业及应用场景，市场反响良好。

以杜尼为代表的东莞智能机器人制造企业只是东莞智能装备产业的一个缩影。据统计，截至2022年底，东莞市共有各类机器人生产制造企业主体4689家，其中注册资本在500万元以上的有116家，智能机器人产量合计159.39万套。仅是松山湖国际机器人产业基地，从2014年创立以来培育孵化出超过60家公司，被孵团队存活率高达80%以上，头部公司估值累计已达800亿元，其中15%的公司已成长为独角兽/准独角兽企业，在部分领域东莞企业已冲击国内领先水平。以智能机器人为代表的东莞智能装备制造业正在加速抢占行业新风口。

移动复合机器人、智能移动消毒机器人、智能移动送餐机器人……在前不久的第十三届中国加工贸易产品博览会上，来自东莞的多家智能设备制造业企业均带着自家的先进产品参展和吸引客商，东莞智能设备制造产业也再次吸引了业界的关注目光。

东莞作为全国知名的制造业强市，在智能装备制造领域中早就有一众企业在此深耕，从工业级制造场景到生活应用领域，东莞智能装备制造企业均有涉及。近年来，随着人工智能等科技的不断发展，东莞的智能设备制造业也乘着科技创新的东风不断大踏步向前，实现跨越式发展。



杜尼公司生产的机器人设备

东莞智能装备产业蓬勃发展，优质政策的加持也是极其重要的一环。为了支持东莞市智能装备产业发展，东莞市出台了一系列政策，助力东莞智能装备制造业跨越式发展。

据了解，早在“十三五”时期开始，东莞连续多年大力实施“机器换人”行动，推动制造业企业开展自动化、数字化和智能化改造，提升核心竞争力，为机器人、智能装备、新能源、新材料、半导体等先进制造产业发展打下了坚实基

础。在产业规划层面，今年东莞市出台了政府一号文等一系列措施，推动七大战略性新兴产业基地建设全面提速，力争产值突破1000亿元。东莞市首批筛选9条重点产业链，实施“链长+链主”制，加快打造万、千、百亿级的多元化产业集群。

在吸引优质企业来莞投资发展方面，东莞市通过高质量招商、招高质量项目来着力构建更具竞争力的产业格局，在增资扩产、营商环境方面不断发力，全力把本

科技创新塑造产品优势

东莞的智能装备制造业规模庞大，如何在今后的发展中占得先机？科技创新塑造产品竞争优势是一个永远也绕不开的环节。东莞企业也不断在科技研发领域加大投入，全力打造产品新优势，力图在激烈的市场竞争中占得一席之地。

“我们早在2014年就开始组建智能移动机器人研发团队，截至目前共申请60余项发明和实用新型专利，每年的科研投入超过2000万元。”杜尼董事长杜元源告诉记者。记者了解到，杜尼在移动机器人的路径规划、道路避障和多传感器融合技术方面已经获得国家多项发明专利，对未来国际市场移动机器人领域的的发展方向具有推动作用。

在杜尼展示的产品中，一款移动智能送餐机器人正在按照规定路线为客商分发物品，只不过分发的东西由餐食临时变成了宣传物料。据杜尼公司介绍，该款机器人多点送餐、多任务并行，通过电量自动监测系统在低电量时自动回充，运用自动调度系统实现远程调度等

优质政策赋能产业发展

土企业服务好推动好。同时积极运用广东国际机器人及智能装备博览会等优质平台帮助企业精准对接产业链需求，通过展会实现产业的精准招商和产业链补强。

在满足产业发展空间方面，东莞市将通过拓展连片产业空间，将东莞市70%以上用地指标

用于产业项目，通过大力实施村镇工业园提质增效，打造一批现代产业园等高品质、低成本、快供给的产业空间，来积极吸引接纳更多的优质企业和项目。

定价利率从3.5%降到3.0% 储蓄类保险产品掀起“炒停潮”

现象：保险行业掀起新一轮“炒停潮”

“近期停售的保险产品，都没有事先通知的，说停就停。”某保险经纪人告诉笔者，“因为目前3.5%利率的产品随时都可能停售，最近购买该类产品的消费者确实不少。”

一般情况下，岁末年初开门红之际，是保险产品停售、升级较为集中的阶段，保险代理人和经纪人会借机“炒停”。但今年一季度刚过不久，便迎来了新一轮“炒停潮”。

笔者通过保险市场了解到，此前，在存款利率不断下

调的背景下，储蓄类保险能够长期锁定一个稳定的利率，逐渐成为该类产品的优势以及卖点。但在近期，储蓄类保险产品3.5%的定价利率被打破，部分产品陆续下架、停售，新产品利率下调到3%。这预示着，该类保险产品的收益会逐渐降低，在储蓄类保险产品调整的窗口期，就成为各个保险公司以及代理机构的“炒作期”。

业内人士表示，定价利率下行，直接影响到的产品有增

额终身寿险、年金险，体现在收益率下降。而定期寿险、重疾险也会受到影响，体现在产品价格上涨。

据了解，目前光大永明、长城人寿、中英人寿、中意人寿等保险公司部分终身寿险以及年金险产品已停售。笔者走访多家保险公司，均表示尚未有调整。新华保险东莞中心支公司表示，目前公司销售相关产品（鑫荣耀终身寿险）的利率为3.5%，近期暂未收到利率调整的文件。

原因：理财收益预期下调

业内人士认为，在储蓄类保险“炒停潮”的背景下，是对理财收益的下行预期。目前，银行储蓄类产品收益较低，股市不瘟不火，楼市运行平稳，投资理财总体收益较低。

以银行存款储蓄为例，今年由于定期存款占比提高进一步抬升银行综合负债成本，部分银行陆续降低存款利率。不仅如此，相关部门还从政策上对存款利率进行约束。近日，相关部门下发通知，要求各银行控制通知存款、协定存款利率加点上限。对于通知存款利

率，国有大行不能超过基准利率0.1个百分点。其他银行不能超过基准利率的0.2个百分点。据了解，由于吸储竞争激烈，银行会在规定限度内调整存款利率，协定存款和通知存款存在高息情况，以后都将受到限制。而在银行供不应求的大额存单，目前三年期大额存单的利率在3%至3.3%之间，也存在逐渐下调趋势。

目前，东莞存款增长显著加快。根据人民银行东莞市市中心支行数据显示，3月末，东莞本外币存款余额2.55万亿元，

同比增长19.3%，增速比全省快5.5个百分点。其中，住户存款增加644亿元，余额同比增长21.2%，非金融企业存款增加693亿元，余额同比增长22.2%。

新华保险东莞中心支公司专家表示，如果居民存款意愿持续上升，居民储蓄率仍在高位，那么某种程度上对保险的需求也会存在。即便3.5%的定价利率往下调，跟银行三年储蓄相比，有长期固定偏好的客户还是会青睐储蓄尤其是增额终身寿险有需求。

分析：有没有必要跟风购买储蓄保险？

目前，对于储蓄型保险的“炒停潮”还在持续中，市场上陆续有保险公司产品停售，给消费者制造了一种紧张的氛围。消费者是否有必要跟买储蓄保险呢？业内人士认为，没有必要跟着“炒停潮”购买产品，购买相关产品主要还是看客户需求和经济实力，需量力而行。

新华保险东莞中心支公司专家表示，保险产品已成为家庭财富必要配置的资产类型

之一。如增额终身寿险兼顾人身风险保障及稳健收益的特性，攻守兼备。增额终身寿险保障期限长至终身，同时保单利益载入合同，利益锁定终身，抵御漫长时间周期下各类不确定因素带来的风险，还可指定身故保险金受益人，实现财富传承的良好风险规划。这在利率下行的环境下，确实是不错的资产配置。但购买保险产品还是要根据自身需求以及经济实力而定。

值得注意的是，目前市场上不断强调的3.5%定价利率（或预定利率），并不等于保单收益率。保单实际收益等于预定利率减去保单附加费用率，保单附加费用率是保险公司的运营成本以及保险公司的营销成本等，因此，在绝大多数情况下，保单的实际收益率是小于预定利率的。消费者在购买保险产品的时候，应仔细阅读合同条款，保障自身权益。

东莞·金融 A10

东莞农行公益项目 “育苗计划”第二阶段启动

5月14日，农业银行东莞分行（以下简称“农行东莞分行”）举行2023年“感动东莞农行”十大人物颁奖典礼暨“育苗计划”第二阶段启动仪式。

颁奖环节，农行东莞分行相关负责人表示，2023年“感动东莞农行”人物颁奖表彰，其中，陈雯霞、李思明、黄杰雄、梁肖肖、蔡金燕、陈晓冰、翟锦兰、刘佳、黎丽娟、陈静纯被授予“2023年感动东莞农行十大人物”称号。

农行东莞分行党委书记、行长王志伟在致辞中表示，希望全行秉承从心出发的理念，把先进人物的感动转化为热情和勇气，为农行东莞分行建成高质量发展的湾区标杆银行增添新力量、作出新贡献。

在现场观众见证下，政府、银行、爱心企业、媒体等单位相关负责人共同按下启动光柱，农行东莞分行“育苗计划”第二阶段启动活动启动。



“育苗计划”第二阶段捐赠仪式 主办方提供

广发银行东莞分行开展五四知识竞赛活动

为扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，深入贯彻落实党的二十大精神，进一步弘扬五四精神，发挥共青团先锋模范作用，促进团组织建设，近日，广发银行东莞分行举办“学思践悟二十大 逐梦青春跟党走”五四知识竞赛活动。

竞赛内容涵盖了党的二十大精神、党史、共青团史等知识，通过必答题、选答题和抢答题等形式展开知识大比拼，充分考验参赛青年团员们的知识广度、临场应变能力和团队协作精神。赛场上，广发银行东莞分行9个团支部代表队准备充分、踊跃比拼，充分展现了良好的理论功底，形成了你追我赶的浓厚氛围。

本次竞赛达到了以赛促学、以学促行的良好效果，现场的青年团员们纷纷表示，下阶段将深入学习宣传贯彻党的二十大精神，以更高的本领、更广的视野、更过硬的本领、更昂扬的状态，为广发银行东莞分行高质量发展奉献青春力量，谱写青春华章。

（文/周晓玲 梁文）